



↑金沙县夏秋茶机收。 (贵州金沙贡茶茶业有限公司供图)

→威宁自治县哈喇河镇牛街村蔬菜基地，务工群众正在采收红菜薹。 贵州日报天眼新闻记者 周阳 摄

毕节市累计培育农业产业化龙头企业460家，其中国家级6家、省级112家、市级342家。



460家龙头牵引产业向新而行

贵州日报天眼新闻记者 吴传娟

秋日的下午，毕节市金沙县岚头镇三桥社区种茶大户张应然在茶园里忙碌时，手机突然弹出短信：茶青款53万元已到账。他笑着说，“以前，春茶采摘结束后，夏秋茶多被修剪丢弃，现在都变成增收‘宝贝’了。”

位于贵州西北部的金沙县，地处北纬27度黄金产茶区，种茶历史久远，茶叶品质上乘。2009年，中国茶叶流通协会命名金沙县为“中国贡茶之乡”；2014年，“金沙贡茶”被认证为地理标志保护产品。

金沙县现有30万亩茶园，其中投产茶园16万亩，但长久以来，由于夏秋茶利用率不足，茶农收入高度依赖春茶，夏秋茶要么被低价收购，要么废弃田间，令茶农惋惜却又无奈。

如何让绿叶持续生金？转机出现在

今年4月，由农业产业化国家重点龙头企业贵州金沙贡茶茶业有限公司与金三叶机械制造有限公司联合打造的“碾茶创新中心”投产，成为毕节市首条碾茶生产线，提升了夏秋茶的利用率，改变了传统茶产业“重春茶、轻夏秋”的格局。

“生产线投产后，我们面向全县收购夏秋茶鲜叶，每天能加工5万斤夏秋茶鲜叶，最多的时候，能加工10万斤以上鲜叶。”该公司贵州金沙贡茶茶业有限公司加工中心主任郑济奎介绍，加工后的夏秋茶不仅直接销售，还能“变身”为茶萃取液、茶饮料、抹茶粉等10余种深加工产品，公司已与农夫山泉、古茗、喜茶等饮料厂商及新茶饮、奶茶企业建立了稳定供应关系。

农业产业化龙头企业是产业振兴的生力军，在乡村产业振兴中具有举足轻重的地位。

近年来，通过政府引导、政策扶持、项目奖补等措施，毕节围绕蔬菜、茶叶、食用菌、中药材、马铃薯、核桃、肉牛、家禽“八大特色产业”，培育了一批技术装备水平高、产品业态模式新、市场竞争能力强、联农带农作用大的农业产业化龙头企业，推动农业产业逐步向规模化、标准化、品牌化发展。

织金县农耀农业开发有限公司不仅将深山南瓜发展为产值超过亿元的大产业，还填补了贵州省南瓜产业链精深加工和出口的空白；

大方县贵州九龙天麻有限公司通过品牌建设，让天麻从“论斤卖”的鲜食产品变成“论克卖”的天麻粉，加工的天麻酒还出口俄罗斯；

七星关区撒拉溪镇毕节盛园蛋业有

限公司通过引入智能化设备，实现了蛋鸡养殖全流程的自动化，打造出一条从养殖到销售的全产业链，推动蛋鸡产业年产值向10亿元目标迈进……

从产品到产业、从单一业态到多元融合，通过龙头企业示范带动，毕节的农业产业加快了规模化、集群化的发展步伐，呈现出百花齐放的美好景象。

目前，毕节市累计培育农业产业化龙头企业460家，其中国家级6家、省级112家、市级342家。“活跃在农业生产一线的龙头企业，发挥着中枢枢纽和桥梁纽带作用，牵引各环节全面提升，大幅提升农产品的附加值与市场竞争力，让农业产业强筋壮骨。同时，又促进小农户与现代农业发展有机衔接，增加农户收入。”毕节市农业农村局乡村产业发展科负责人孟军说。

年来，威宁全面推进农产品仓储保鲜冷链设施项目建设，打造了威宁江楠现代农业物流园，形成了分拣、包装、贮藏、物流完整的产销体系，全力保障威宁蔬菜争“鲜”到达消费者餐桌。

“有了物流园的助力，24小时内，我们的红菜薹就可随着冷链物流车送到湖北、湖南、广东、浙江等市场。”赵庆升说。

随着威宁红菜薹畅销全国市场，去年赵庆升联合部分经营主体、种植大户和群众，成立了威宁红菜薹产业发展协会，致力于抱团发展。目前已吸纳公司、合作社等120余家。

今年，威宁红菜薹种植面积突破5万亩，遍布34个乡镇（街道），总产量预计超6万吨，产值在6亿元以上，覆盖6000多户农户，带动12万余人就业，成为助农增收的明星产业。

批发价每斤5元以上，北京、广东、浙江等地订单不断涌来

威宁红菜薹为何如此抢手？

贵州日报天眼新闻记者 周阳

“大家注意，红菜薹一定要捆标准。”9月12日，毕节市威宁自治县哈喇河镇牛街村，地里的红菜薹郁郁葱葱，市级龙头企业贵州掌上达农业科技有限公司的基地负责人夏虎赶紧招呼工人采收，“很多客户还在等着要！”

“20厘米到27厘米的红菜薹是精品，超出这个标准就不值钱了。”近段时间，夏虎每天早上6点半就出动到基地组织采收，然后送往20公里外的威宁江楠现代物流园进行分装、打冷、装箱，回到家已是半夜。

“现在行情好，批发价都在一斤5元

以上，一亩按2000斤来算，可卖1万元左右。”虽然忙，但夏虎却乐在其中。说话间，来自北京、广东、浙江、湖南等地的客户接连发来预订信息，他笑着说：“根本忙不过来，要买的人太多了。”

威宁红菜薹为何如此抢手？

“品质高、口感好。”从事红菜薹种植6年的贵州掌上达农业科技有限公司负责人赵庆升道出其中的诀窍。

得益于高海拔、低纬度的地理位置，以及夏秋季强日照、多雨水的气候条件，威宁种植出的红菜薹根粗叶肥，口味甘

甜、清脆，深受客商青睐，完全不愁销路。

“我们的红菜薹要比湖南和湖北等主产区提前两个多月上市，时间上优势很大。”赵庆升介绍，红菜薹在威宁一年可以种两季，每季的连续采收期在3个月左右。8月到10月属于反季节，能依托地理气候优势打上市时间差，“错峰上市”填补了市场空白，实现人无我有，赢得了价格优势，而全国其他主产区要12月才能大量上市。

有了先天优势，威宁也致力于在冷链、仓储、物流等保障上下足功夫。近

渝兴煤矿瓦斯年发电1.7亿度

贵州日报天眼新闻记者 汪瑞梁



渝兴煤矿瓦斯发电站工作人员在检查设备。贵州日报天眼新闻记者 汪瑞梁 摄

升级，百里杜鹃管理区不断提高资源配置精准度，扎实推进煤炭产业结构战略性调整，一方面通过智能化建设提升煤矿安全水平，另一方面通过精深用矿提高煤炭产业附加值。截至目前，百里杜鹃管理区能源局副局长沈云付表示，目前正大力实施工业产业倍增和产业大招商行动，通过狠抓项目建设不断优化煤矿布局和资源整合，推动能源产业高质量发展，形成节约高效、环境美丽的绿色矿山建设新模式。

“瓦斯从井下抽出来，通过复杂而精密的管道系统输送到发电站。这一过程中，我们通过水封阻火泄爆装置、干式阻火器等设备确保输送安全。”走出总控室，宋维军逐一介绍眼前的运输管道、发电机组等钢铁“巨无霸”。

绿色矿山焕新颜，绿色能源达四方。以“富矿精开”为抓手推动能源产业转型

9月5日，在毕节市黔西市新田煤矿的控制室里，煤矿的技术负责人于彬紧盯着控制室里的大屏，观察智能采煤机精准切割煤层情况，三维矿图各项数据的实时更新，这种“云端采煤”在毕节煤矿已属常见。

据了解，新田煤矿投入2亿余元用于智能化煤矿建设，实现从“人控”到“数控”的全面升级。

近年来，毕节的煤矿

创多个全省第一：2021年，黔西高山煤矿智能掘进机创下“日进百米”纪录；

织金岩脚煤矿建成全省首个民营智能采煤工作面，实现“一键启动、无人操作”。

如今，5G巡检机器人穿梭于新田煤矿皮带巷，青龙煤矿变电所实

现“无人值守”……该市已建成56个智能采掘工

作面、16个智能煤矿。今

年上半年原煤产量达417459万吨，占全

省产量的46.31%，电煤履约率106.8%，

稳居全省首位。

“以前大多数是背着沉重的仪器下到井里，各个作业面都要走到，一天下来走不了几处。现在就好了，坐在控制室了，通过传输到终端的数据，就能清晰判断井下运行情况，既方便又省力。”在金沙县龙凤煤矿，智能采煤工作负责人张光华说，他从建矿就来到矿上，从掘进工一路干到现在，对智能化矿井建设带来的产业提质升级感触很深。

贵州日报天眼新闻记者 李文勇

【云端采煤】产业升级

贵州日报天眼新闻记者 李文勇

消防院坝会提升安全意识

本报讯 (记者 肖大熙) 如何排查火灾隐患、预防火灾……近日，毕节市威宁自治县消防救援大队来到岔河镇新村村党群服务中心，召开了消防安全隐患会，向村民传授消防安全知识及灭火技能，全力构筑秋季农村消防安全“防火墙”。

现场，消防宣传员通过消防宣传车播放农村火灾警示教育片，阐述火灾严重后果。结合农村实际，向村民讲解如何排查火灾隐患、预防火灾以及正确拨打119报警等知识，帮助村民提升消防安全意识。

智能生产高档麻纱

贵州日报天眼新闻记者 郑宇潇 摄影报道



9月8日，在位于毕节高新区的毕节盛安纺织有限公司智能生产车间，工人正在赶制订单。该公司是一家以高档麻纺线生产为主的科技型企业，厂房面积6万平方米，有生产线8条，月产量达500余吨，年生产能力达6000余吨，产品主要销往广东、江苏、浙江等地。